

## ЮБИЛЯРЫ

**Л. А. Зайцева**

ФГБОУ ВПО «Бурятская государственная сельскохозяйственная академия  
им. В. Р. Филиппова», Улан-Удэ

**ИЗ ПОКОЛЕНИЯ СОЗИДАТЕЛЕЙ**

Талантливому организатору, внесшему значительный вклад в развитие высшего сельскохозяйственного образования и науки Бурятии, известному ученому, общественному и политическому деятелю России Василию Родионовичу Филиппову в апреле 2013 года исполнилось 100 лет со дня рождения. Почти вся его трудовая деятельность связана с историей становления и развития Бурятской государственной сельскохозяйственной академией, которая носит его имя.

Василий Родионович родился 26 апреля 1913 года в Иркутской губернии в семье крестьянина-середняка. Детство его было очень трудным. Ему было 6 лет, когда колчаковцы расстреляли отца.

Мать осталась с 4 детьми, Василий был третьим ребенком. Уже с раннего детства он проявил свои способности: начальную школу окончил за два года, был лидером среди своих сверстников. Далее была активная работа в комсомоле, но желание учиться привело его в г. Верхнеудинск. В городе в 1931 году был открыт агропединститут Наркомата земледелия СССР, а в феврале 1932 году – агропединститут Наркомата просвещения РСФСР, при них открыты подготовительные курсы – рабфаки. Филиппов выбирает Бурят-Монгольский зооветинститут (так стал называться вуз, берущий свое начало с агропединститута НКЗ СССР).

Окончив рабфак, он поступил в Бурят-Монгольский зооветеринарный институт. Уже в студенческие годы у В.Р. Филиппова ярко проявились организаторские качества, прекрасные способности к учебе. В 1939 году получал стипендию им. М. И. Калинина. Вел активную общественную работу, избирался и секретарем комсомольской организации, парторгом института. Василий Родионович, работая ассистентом на кафедре микробиологии, одновременно исполнял еще обязанности «культурника-переводчика среди студентов особого отделения». В институте учились студенты-мон-

голы, и Василий Родионович помогал в изучении русского языка, организовал дополнительные консультации и семинары по изучаемым дисциплинам. В марте 1941 года В. Р. Филиппов был командирован в Казанский ветеринарный институт для сдачи экзаменов в аспирантуру, но планы были нарушены начавшейся Великой Отечественной войной. И только в 1945 году Василию Родионовичу удается поступить в аспирантуру Харьковского ветеринарного института. Научным руководителем у него был выдающийся ученый, профессор Михаил Васильевич Рево. Соискатель из далекой Бурятии установил своеобразный рекорд прохождения аспирантуры, окончив ее фактически за полтора года. В 1947 году, защитив диссертацию на соискание степени кандидата биологических наук, возвращается в Улан-Удэ, в зооветинститут. С первых же дней он становится заведующим кафедрой патологической физиологии и по совместительству работает деканом ветеринарного и зоотехнического факультета, затем заведующим кафедрой, заместителем директора по научной и учебной работе в институте и с июня 1952-го - директором института.

Василий Родионович Филиппов был ректором Бурят-Монгольского зооветеринарного института (БГСХИ) дважды – с 1952-го по январь 1958 года и с 1962-го по март 1969 года. Будучи талантливым организатором, обладая колоссальной работоспособностью, организованностью, самодисциплиной, он сумел многое сделать для развития сельскохозяйственного образования в регионе.

Работу руководителя института умело совмещает с успешной научной, учебной и общественной деятельностью. Будто магнитом притягивал он к себе молодых специалистов, увлекаая их мыслями и идеями по развитию вуза. Аспиранты тех лет часто встречались с ним. Природная одаренность, богатая память позволяли ему естественно и органично входить в аспирантские и сугубо личные дела каждого. В его памяти уместались

сведения о научных руководителях аспирантов и по какой теме они работают... Он обладал удивительным талантом психолога в общении с людьми. В 1953 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук, спустя год ему присваивается звание профессора. В докторской диссертации «Изучение влияния антитуберальной невротоксической сыворотки на иммунобиологические свойства животного организма» изыскал специфический и очень дешевый биопрепарат – антитуберальную невротоксическую сыворотку, изучил его влияние на деятельность центральной и вегетативной нервных систем в связи с иммунобиологическими функциями организма животного, доказал возможность и большую эффективность использования данного препарата как средства патогенетической терапии при некоторых заболеваниях сельскохозяйственных животных.

Привлечение профессиональных кадров в послевоенный период в Восточной Сибири было, пожалуй, одной из самых острых и главных проблем. Частично оно решалось за счет притока трудовых ресурсов из европейской части страны. Однако основная нагрузка в подготовке специалистов для нужд народного хозяйства легла на региональные учебные заведения. Свою роль в деле подготовки специалистов сельского хозяйства сыграл Бурят-Монгольский зооветинститут, который в послевоенные годы стал кузницей кадров по подготовке специалистов сельского хозяйства.

В 1951 году в зооветинституте обучалось 403 студента. В колхозах и совхозах республики работал 861 специалист сельского хозяйства с высшим и средним образованием и 717 практиков с курсовой подготовкой, а всего же требовалось 2450 специалистов. Потребности республики в специалистах институт явно не удовлетворял. Необходимо было расширять профиль института и увеличивать план приема.

Из-за слабой материальной базы института и по другим объективным при-

чинам ежегодный прием студентов в течение ряда лет не превышал 100 человек. На начало 1948-1949 учебного года контингент студентов составлял 335 человек, первый послевоенный выпуск – 44 ветврача и 15 зоотехников. Всего по 1952 год включительно институт подготовил 190 ветврачей и 61 зоотехника.

Особым событием в жизни вуза стали решения правительства об открытии новых факультетов – агрономического (1952 г.) и технологического (1955 г.). Совет Министров Бур АССР обратился в феврале 1960 года в Совмин России с обоснованием о необходимости открытия факультета механизации сельского хозяйства. Через год начал действовать и этот факультет, а еще через год – экономический.

Находясь на высоких государственных постах, занимаясь общественно-политической деятельностью, Василий Родионович не прерывал научной работы. Им было опубликовано более 60 научных работ, в том числе 3 монографии. Он лично подготовил через аспирантуру и соискательство 15 кандидатов биологических, ветеринарных и сельскохозяйственных наук.

Научные работы, проводимые под руководством В.Р. Филиппова и при непосредственном его участии, имели большое народнохозяйственное значение для республики и региона. Достаточно сказать, что выведенный в институте бурятский симментализированный крупный рогатый скот до сих пор составляет основу молочного скота Бурятии и Читинской области, а начало всему этому положило стадо учебного хозяйства института с удоем на одну фуражную корову 5200 кг молока с жирностью 3,9-4,0 процента.

Василия Родионовича отличали широта взглядов, умение видеть перспективы науки, внимательное отношение к нуждам науки. В успехах и достижениях, которыми обогатили науку ученые Бурятии, немалая доля вклада принадлежит ему. В характеристиках В.Р. Филиппова всегда подчеркивалось, что «на любой работе он проявлял незаурядные орга-

низаторские способности, принципиально партийный подход в решении любых вопросов».

Проблема кадров решалась по трем направлениям: использовались квалифицированные специалисты самой республики и других городов, велась подготовка своих кадров.

За годы его руководства институтом были направлены в целевую аспирантуру более ста молодых преподавателей, большинство которых защитило кандидатские диссертации. Он помогал и поддерживал в защите докторских диссертаций известных ученых: В. Д. Матвеева, И. А. Спирюхова, Д. К. Червякова, А.П. Косых, А. В. Марышева, К. Е. Ильина, К. Т. Мункоева, А. А. Баертуева, Р. Р. Игнатьева и др.

Институт рос и развивался. По сравнению с 1941 годом к концу 50-х количество студентов увеличилось почти в 17 раз. Одновременно с очным и заочным обучением в два потока проходила курсовая переподготовка зоотехников и ветврачей. Вместе с тем институт переживал и известные трудности, особенно страдал из-за недостатка помещений, их разбросанности по городу, приспособленности их для полноценной работы вуза. В 1954 году было принято решение Совета Министров СССР о строительстве учебного корпуса сельскохозяйственного института в городе Улан-Удэ с тремя факультетами: агрономическим, ветеринарным, зоотехническим на 1500 студентов. Проекты зданий и сооружений института были утверждены, развернулось большое строительство. В результате к концу 50-х - началу 60-х были построены и сданы в эксплуатацию главный корпус – первое типовое вузовское здание в Улан-Удэ, три больших корпуса под общежитие студентов на 640 мест каждый, несколько домов для преподавателей, значительно расширено учебное хозяйство и капитально отремонтированы старые здания института. Фактически была создана новая материальная база. Большие усилия в этом деле проявила дирекция института во главе

с профессором В. Р. Филипповым, Н. В. Барнаковым, Ч. Д. Дугаровым. Строить всегда трудно, а хорошо строить – трудно вдвойне. Напряженность, вызванная стройкой, ослабила ритм учебного процесса, научной и методической работы. Все это нужно было совмещать, и коллектив с текущими трудностями справился.

Таким образом, в 1954-1969 годах были построены главный учебный корпус, морфологический корпус, ветеринарные клиники, виварий, механические мастерские, три студенческих общежития, студенческая столовая, полигон для сельхозмашин, тракторов и другой техники в учхозе. Ректоратом института были приобретены мебель, оборудование и приборы на 8 млн. рублей.

С укреплением материальной базы, расширением профиля института росло число приема студентов на I курс.

Институт из года в год увеличивал выпуск специалистов сельского хозяйства.

Обучались студенты-заочники из Читинской, Иркутской областей; Якутии, Приморского, Красноярского, Хабаровского краев; Амурской, Камчатской, Магаданской и Смоленской областей.

В январе 1958 года В.Р. Филиппов был переведен в Совет Министров республики и назначен председателем правительства. Ему была присуща и неустанная жажда деятельности. Ему многое удалось сделать по созданию Бурятского сельхозинститута и подготовить базу для будущего его преобразования в сельскохозяйственную академию.

Создание новых факультетов, укрепление материальной базы института, строительство нового учебного корпуса, увеличение приема студентов, качественный рост профессорско-преподавательского состава - все эти положительные изменения связаны с деятельностью седьмого директора института Василия Родионовича Филиппова, талантливого организатора, внесшего значительный вклад в развитие высшего

образования и науки Бурятии, известного ученого, общественного и политического деятеля республики.

Василий Родионович в 1958-1960гг. председатель Совета Министров Бурятской АССР. В 1960 году был избран первым секретарем Бурятского обкома КПСС, проработав в этой должности до 1962 года, избирался кандидатом в члены ЦК КПСС, был делегатом XX и XXIII съездов КПСС, принимал участия в работе XXIV съезде КПСС. Он был депутатом Верховного Совета Бурят-Монгольской АССР трех созывов, депутатом Верховного совета 4, 5, 6-го созывов (1954-1966гг.).

В сентябре 1969 года постановлением СО АН СССР В.Р. Филиппов был назначен, а затем избран председателем президиума БФ СО АН СССР и директором Бурятского института естественных наук, проработав в этой должности до 1975 года. При непосредственном участии профессора Филиппова в Бурятии были заложены основы научного и научно-образовательного потенциала.

С февраля 1978 года по 1988 год Филиппов – профессор кафедры нормальной и патофизиологии в Бурятском сельскохозяйственном институте. С 1989 года на пенсии.

За трудовые успехи был награжден: орденом Ленина, орденами Октябрьской революции и «Знак Почета», медалями «За трудовое отличие», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», Золотой медалью ВДНХ.

Василий Родионович со своей женой Клавдией Ивановной прожили многие десятилетия, вырастили и воспитали семерых детей, которые стали достойными людьми. Умер В. Р. Филиппов в 1993 году.

4 марта 1998 года постановлением правительства Республики Бурятия № 79 Бурятской государственной сельскохозяйственной академии было присвоено имя Василия Родионовича Филиппова.